

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊



34℃ 2025年8月 29 星期五

24℃ < 乙巳年七月初七 >

## 26位外国元首和政府首脑将出席抗战胜利80周年纪念活动

羊城晚报特派北京记者 柳卓楠 周巍

8月28日,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心举行首场记者招待会,介绍纪念活动最新筹备进展。

普京、金正恩等出席纪念活动

外交部部长助理洪磊宣布,应中国国家主席习近平邀请,26位外国元首和政府首脑将出席纪念活动。他们是:俄罗斯总统普京,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩,柬埔寨国王西哈莫尼,越南国家主席梁强,老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦,印度尼西亚总统普拉博沃,马来西亚总理安瓦尔,蒙古国总统呼日勒苏赫,巴基斯坦总理夏巴兹,尼泊尔总理奥利,马尔代夫总统穆伊兹,哈萨克斯坦总统托卡耶夫,乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫,塔吉克斯坦总统拉赫蒙,吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫,土库曼斯坦总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫,白俄罗斯总统卢卡申科,阿塞拜疆总统阿利耶夫,亚美尼亚总理帕希尼扬,伊朗总统佩洛西齐齐,刚果(布)总统萨苏,津巴布韦总统姆南加古瓦,塞尔维亚总统武契奇,斯洛伐克总理菲佐,古巴共产党中央第一书记、国家主席迪亚斯-卡内尔,缅甸代总统敏昂莱。

此外,应中国政府邀请,一些国家议长、政府副总理、高级别代表、国际组织负责人、前政要将出席纪念活动。外国驻华使节、武官和国际组织驻华代表也应邀出席。来自俄罗斯、美国、英国、法国、加拿大等14个国家的50位友人或其遗属代表将应邀出席。

洪磊表示,参加纪念活动的外方嘉宾主要有三方面特点:一是级别高,国家元首和政府首脑众多,体现出各国对中方此次纪念活动的高度重视和对中国的友好情谊;二是代表性强,覆盖世界五大洲,表明国际社会对中国抗战历史贡献和世界意义的普遍认可;三是参与面广,有政府代表,也有民间人士,其中不少国际友人或其遗属代表在中国家喻户晓。

出席纪念活动的众多外宾中,有不少来自全球南方国家的领导人。洪磊介绍,中国人民抗日战争是近代以来中国人民第一次取得完全胜利的民族解放斗争,鼓舞了世界上遭受侵略和压迫的殖民地、半殖民地国家争取民族独立和解放的信心和勇气,对他们夺取胜利



28日,记者在新闻中心合影 新华社发

产生了巨大影响。

曾经由少数国家主宰他国命运、把持国际事务、垄断发展优势的时代已经一去不复返。全球南方群体性崛起,正从根本上改变世界版图。过去40年,全球南方国家的国内生产总值全球占比从24%增至40%以上,过去20年对世界经济增长的贡献率高达80%。越来越多全球南方国家主办金砖国家、亚太经合组织、二十国集团峰会,发出响亮的“南方声音”,留下深刻的“南方印记”。全球南方不再是沉默的大多数、落后的“一大片”,而是代表了觉醒的新力量、百年变局的新希望。

中国愿同全球南方国家等各方一道,推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,促进世界和平、发展、进步的正义事业。

### 搭建临时观礼台 让更多群众观礼

针对九三阅兵,洪磊在回答记者提问时表示:“我们举行阅兵式,是为了彰

显走和平发展道路的坚定决心、捍卫国家主权和领土完整的坚强意志、维护世界和平与安宁的强大能力。在和平与安全问题上,中国是世界上纪录最好的大国。中国力量增强,将为促进世界和平提供更多正能量。无论发展到什么程度,中国都永远不称霸、不扩张,不搞军备竞赛,坚定做这个世界的和平力量、稳定力量、进步力量。”

阅兵领导小组办公室副主任、中央军委联合参谋部作战局少将副局长吴泽棵在回答记者时介绍了阅兵准备工作最新进展。

吴泽棵表示,这次阅兵是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动重要组成部分,参阅力量要素全、结构编成体系化、武器装备数量多、初次亮相占比高,是进入新时代新征程人民军队政治建军新风貌、力量结构新布局、现代化建设新进展、备战打仗新成效的一次集中展示,对于纪念抗战伟大胜利、弘扬抗战伟大精神,具有厚重政治承载和深远历史意义。

目前,受阅部队已在天安门地区完成了3次综合演练,总体达到预期

效果,全体受阅部队精神饱满、士气高昂,所有参阅武器装备始终保持良好状态,阅兵准备基本就绪,已经进入倒计时。

作为纪念活动承办城市,北京市筹办工作进展如何?北京市委常委、常务副市长夏林茂介绍,北京市精心做好纪念大会现场布置、扎实做好纪念活动服务保障、努力创造和谐优美的城市环境、营造隆重热烈的社会氛围。

据悉,在天安门广场精心布置了年号台、观众席、LED大屏等要素,注重现场布置和周围建筑环境的协调统一,既凸显纪念大会的隆重庄严、恢宏气势,也彰显以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利。为了让更多的群众能够观礼,搭建了临时观礼台,更好满足群众的观礼体验。在长安街沿线布置10组立体花坛,打造5座月季花箱景观桥区,提供更多可感可及的花园城市场景。

“我们坚持‘不扰民、少扰民’,最大限度压缩交通管制时间和范围,提前做好通告发布、提示引导工作,保障活动顺畅举行、社会交通平稳有序。”夏林茂说。

### 让伟大抗战精神 在南粤大地薪火相传

“抗战精神 不朽丰碑——纪念抗日战争胜利80周年”主题宣讲活动在惠州开讲

### 回顾粤港人民团结一心 共同抗敌历史

“风雨同舟 共建和平——粤港人民抗战胜利80周年展”在香港开幕

详见A2



28日,“抗战精神 不朽丰碑——纪念抗日战争胜利80周年”主题宣讲活动现场,广东省话剧院演员演绎《英雄母亲李淑珍》 羊城晚报记者 林海生 王小虎 摄

### 《中共中央 国务院关于推动 城市高质量发展的意见》发布

《中共中央 国务院关于推动城市高质量发展的意见》(以下简称《意见》)近日发布。

《意见》强调,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述,贯彻落实党中央城市工作会议精神,坚持和加强党的全面领导,认真践行人民城市理念,坚持稳中求进工作总基调,坚持因地制宜、分类指导,以建设创新、宜居、美丽、韧性、文

明、智慧的现代化人民城市为目标,以推动城市高质量发展为主题,以坚持城市内涵式发展为主线,以推进城市更新为重要抓手,大力推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效,牢牢守住城市安全底线,走出一条中国特色城市现代化新路子。

《意见》指出,要转变城市发展理念,更加注重以人为本;转变城市发展方式,更加注重集约高效;转变城市发展动力,更加注重特色发展;转变城市工作重心,更加注重治理投入;转变城

市工作方法,更加注重统筹协调。

主要目标是:到2030年,现代化人民城市建设取得重要进展,适应城市高质量发展的政策制度不断完善,新旧动能加快转换,人居品质明显提升,绿色转型深入推进,安全基础有力夯实,文化魅力充分彰显,治理水平大幅提高;到2035年,现代化人民城市基本建成。(据央视)



扫码看意见全文

### 今日 看点

### 百余名“技能粤军” 将出征全国技能大赛

详见A2

### 51家粤企上榜 中国民营企业500强

详见A4

### “百万英才汇南粤”秋招9月启动

乘势加力推动“万企进百校”,上门邀约优秀高校毕业生来粤就业创业

羊城晚报讯 为深入贯彻习近平总书记、党中央关于促进高校毕业生就业的决策部署,进一步深化落实省委、省政府关于实施“百万英才汇南粤”行动计划的工作安排,从今年9月中下旬至年底,广东将开展“百万英才汇南粤”秋季招聘活动,持续吸纳高校毕业生留粤来粤就业创业。

2025年2月5日,广东省高质量发展大会部署实施“百万英才汇南粤”行动计划,明确广东将以“粤聚英才、粤见未来”为主题,拿出具有竞争力的薪酬和岗位,吸纳100万高校毕业生留粤来粤就业创业。

据了解,“百万英才汇南粤”2025年N城联动秋季招聘活动将于9月中下旬启动,由广东省委、省政府联合教育部主办,广东省委人才办、省人力资源社会保障厅、省教育厅以及广东省21个地级以上市党委、政府,省委横琴工委、省政府横琴办承办,以“万企进百校”高校专场形式,线上线下组织逾1万家用人单位,到全国超100所重点高校,主动上门邀约优秀高校毕业生来粤就业创业。

具体安排如下:2025年9月,举办北京、天津、河北地区重点高校招聘活动,由广州、梅州、清远市联合组织;举办上海、山东地区重点高校招聘活动,由深圳、河源、汕尾市联合组织;举办浙江、安徽、福建地区重点高校招聘活动,由湛江、茂名市联合组织;举办湖南、江西地区重点高校招聘活动,由珠海、阳江市和横琴粤澳深度合作区联合组织实施。

(周聪 韦宣)

### 街谈 巷议

### 捏碎鸡蛋的母亲, 给孩子上了最烂的一课

□李妹妍

据齐鲁晚报官方微博消息,近日,只因酒店免费自助早餐不让打包外带,一女子当着女儿和众人的面,将20多个水煮鸡蛋捏碎并扔在桌子上。狼藉的现场,将人性中的自私与丑恶暴露无遗,也让人不禁追问:如此小事,何以至此?

自助餐有自助餐的规矩,很多自助餐厅会明确规定“仅限堂食,谢绝打包”。这既是为了保证食材供应充足、保障所有顾客都能平等享用,也是为了控制成本,防止有人过度囤积浪费。该女子无视规则,被服务员劝阻后没有选择理性沟通或是虚心接受,而是慢条斯理地捏碎一个个鸡蛋,以此来宣泄不满。这种“我得不到就要毁掉”的扭曲心态,比破坏行为本身更可怕。

古人云,勿以恶小而为之,勿以善小而不为。公共场合捏碎鸡蛋这种“小恶”,我们固然不必大惊小怪,但也不可掉以轻心。要知道,“大恶”都是由

“恶”积累发展而来的,今天能捏碎鸡蛋,明天就敢破坏更重要的东西;此刻肆意发泄的是情绪,未来蔑视的或许就是法律规则。

都说父母是孩子的镜子,这场闹剧中最令人痛心的,不是被糟蹋的鸡蛋本身,而是一个母亲在孩子面前照出了最丑的模样。这位母亲可能没有意识到,当她慢条斯理地捏碎一个个鸡蛋时,那个站在一旁目睹全过程的女儿,或许正在学习人生中最烂的一课:原来食物可以浪费,原来规则可以不遵守,原来我不满意就可以肆意破坏。这种“言传身教”,会轻易消解教科书力图建立的正向教育,是一种可怕的示范。

热搜终会过去,鸡蛋可以再煮,要想把种在孩子心里的“歪理”纠正过来,需要付出的可不止千百倍的努力。比起一桌狼藉,这种行为对孩子的伤害更值得我们警醒。

责编/徐雪亮 美编/苗国栋 校对/苏敏

国内统一连续出版物号:CN 44-0006 邮发代号:45-6 新编第16635号/全国发行20版